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Стаття присвячена розкриттю особливостей становлення демократичних інститутів в Угорщині в період її кон-
ституювання як незалежної держави. Упродовж перших років в Угорщині законами було закладено законодавчі 
умови проведення вільних виборів, функціонування плюралістичної демократичної політичної системи. При цьому 
процес реформування не набув логічного завершення, що відображено в тому, що до 2011 р. Угорщина залишала-
ся однією з держав регіону, де так і не було схвалено нової Конституції.

Ключові слова: демократичні інститути, парламент, президент, уряд, політична відповідальність, вибори та 
референдум.

Статья посвящена раскрытию особенностей становления демократических институтов в Венгрии в период ее 
конституирования как независимого государства. В течение первых лет в Венгрии законами были заложены за-
конодательные условия проведения свободных выборов, функционирования плюралистической демократической 
политической системы. При этом процесс реформирования не получил логического завершения, что нашло от-
ражение в том, что до 2011 г. Венгрия оставалась одной из стран региона, в которой так и не была принята новая 
Конституция.

Ключевые слова: демократические институты, парламент, президент, правительство, политическая ответ-
ственность, выборы и референдум.

The authors elucidate the characteristics of democratic institutions in Hungary during its constitution as an independent 
state. During the first years of Hungarian laws laid the legal conditions of free elections, the functioning of a pluralistic dem-
ocratic political system. However, the reform process has not acquired a logical conclusion, which is reflected in the fact 
that by 2011 Hungary remained one of the countries in the region, which has not been approved by the new Constitution.

Key words: democratic institutions, parliament, president, government, political responsibility, election and referen-
dum.

актуальність теми. державний режим, який 
установився в угорщині після другої світової ві-
йни, з одного боку, можна зарахувати до стандар-
тів політичної системи тоталітарного соціалізму, 
характерного для країн соціалістичного табору 
центральної й Південно-східної Європи. Період 
тоталітарного режиму сталінського типу був пере-
рваний народним повстанням 1956 р. незважаючи 
на його придушення військами срср, воно при-
звело, тим не менше, до істотної лібералізації ко-
муністичної системи, і в цьому контексті засоби 
здійснення влади угорською комуністичною елі-
тою включали низку специфічних особливостей. 
очолюваний Я. кадаром режим при збереженні 

формальних атрибутів тоталітарного соціалізму 
(однопартійної системи) може бути оцінений як 
найбільш «м’який» серед східноєвропейських ре-
жимів у 1970–1980 рр. 

Метою статті є теоретико-правовий аналіз осо-
бливостей конституювання й функціонування демо-
кратичних інститутів в угорщині (кінець 1980-х –  
1990-ті рр.). 

окресленій проблемі були присвячені праці та-
ких учених: о. Брусиловської, е. рітко, Б. страшуна, 
д. ткача, і. Штумпфа, і. Яжборовської та інших. од-
нак науковці торкались тільки окремих аспектів ви-
значеного предмета дослідження, що обґрунтовує й 
підтверджує актуальність обраної теми.
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виклад основного матеріалу. насамперед необ-
хідно звернути увагу на кілька чинників, котрі де-
термінували політико-правову ситуацію в угорщи-
ні в досліджуваний період. По-перше, станом на 
другу половину 1980-х рр. зовнішній вплив срср 
на угорщину зберігався. для активних політичних 
груп стало зрозумілим також, що радикальні рефор-
ми в угорщині можуть бути розпочаті в той момент, 
коли з боку срср надійдуть гарантії незастосування 
сили. іншими словами, демократичні перетворення 
в угорщині стануть можливі виходячи з певного до-
сягнутого рівня демократичності політичної систе-
ми радянського союзу. По-друге, треба підкреслити 
й те, що «м’який» характер тоталітаризму в угор-
ській народній республіці в часи Яноша кадара не 
призвів до цілковитої ліквідації інститутів громадян-
ського суспільства. Більше того, уже в другій поло-
вині 1960-х рр. у країні за ініціативи вищого держав-
ного керівництва були проведені часткові економічні 
реформи. Як наслідок, в угорщині на середину 1980-
х рр. у результаті проведених урядом реформ сфор-
мувався «лібералізований і раціоналізований варіант 
партійної держави» (термін угорського дослідника і. 
Штумпфа) [1, с. 37].

головними ж передумовами початку демократиза-
ції в угорщині стали два фактори: 1) криза легітимнос-
ті партійного керівництва угорської соціалістичної 
робітничої партії (надалі – усрП), у результаті чого 
в країні виникають системний економічний і політич-
ний колапси; 2) виникнення та активізація опозицій-
них комуністичній ідеології громадських об’єднань 
і суспільних рухів. надалі структура опозиційних 
утворень еволюціонує в організаційну структуру по-
літичних партій, які безпосередньо ініціюють демо-
кратичну трансформацію країни. з метою виходу зі 
складної суспільної ситуації, приймається рішення 
провести національний «круглий стіл» (нкс) між 
найбільш впливовими громадсько-політичними сила-
ми, представниками комуністичної влади й опозицій-
них організацій [2, с. 64].

об’єднаний «круглий стіл опозиції» 19 квітня 
1989 р. надіслав пропозиції центральному коміте-
тові угорської соціалістичної робітничої партії, де 
запропонував оновити законодавство про політичні 
партії, провести референдум, унести зміни до кри-
мінального кодексу, а також надав мандат ласло Шо-
льому й Петеру тулшеші на ведення переговорів із 
владою. 10 червня 1989 р. між урядом угорщини та 
об’єднаним круглим столом опозиції було укладено 
політичну угоду [3, с. 288–290].

сутнісне оновлення конституції унр було 
пов’язане з двома етапами. Перша реформа консти-
туції була здійснена ще «старим» складом парламен-
ту в 1989 р. – у них були закріплені головні засади 
принципових домовленостей, що були досягнуті на 
засіданнях «круглого столу». друга хвиля консти-
туційних змін відбулася в результаті домовленостей 
двох партій, переможців на перших демократичних 
виборах до державних зборів угорщини в 1990 р. –  
угорського демократичного форуму (удф) і со-
юзу вільних демократів (свд), які були підтримані 

більшістю нових партій, що увійшли до парламен-
ту. цими змінами були закладені принципові засади 
утворення й напрями діяльності владних органів, 
визначені головні владні, контрольні та громадські 
інститути, умови й засади їх взаємодії в межах пар-
ламентської республіки, чинної у формі багатопар-
тійної системи з чітким розподілом повноважень 
між гілками та інститутами влади [4, с. 68–69].

Перший крок у напрямі демократизації осно-
вного закону був зроблений у січні 1989 р. [5], коли 
відповідним конституційним законом було основа-
но інститут референдуму, закріплена інституційна 
самостійність державних зборів шляхом передан-
ня їхньому голові низки повноважень від Президії 
угорської народної республіки та її керівництва, 
уведений інститут конституційного суду, замість 
конституційно-правової ради, передбаченої кон-
ституційними змінами 1983 р., яку не можна було 
вважати повноцінним органом конституційного 
контролю, оскільки вона не була наділена повно-
важенням самостійного прийняття рішення про не-
конституційність відповідних актів. у квітні 1989 р.  
в конституцію була включена процедура парламент-
ської відповідальності уряду – визначені порядок і 
наслідки висловлення йому недовіри державними 
зборами [6].

Широка конституційна реформа – прийняття но-
вої редакції конституції угорщини – була здійснена 
23 жовтні 1989 р. [7] (на зміну основного закону 
унр 1949 р.). 

Було істотно оновлено розділ, що закріпив осно-
вні права та обов’язки осіб. ще в загальних поло-
женнях угорська республіка проголосила визнання 
нею недоторканності й невідчужуваності основних 
прав людини, повагу до навколишнього середовища, 
захист яких є першочерговим обов’язком держави. 
окрім оновлення конституційних норм щодо осно-
вних прав людини, державотворчими чинниками 
були визнані національні та мовні меншини, що про-
живають в угорській республіці (68§ (1), розділ Хіі). 

загалом роль конституційної поправки від  
23 жовтня 1989 р. важко переоцінити, оскільки за-
пропоновані нею зміни торкнулися всіх розділів 
основного закону, а саме: 1) його було деідеологізо-
вано (виключення слова «народна» із назви респу-
бліки, усунення багатьох нагадувань про соціалізм); 
2) створено конституційні основи для введення рин-
кової економіки; 3) було замінено Президію респу-
бліки інститутом Президента; 4) основано інститут 
уповноваженого державних зборів з громадян-
ських прав; 5) основано державну рахункову палату;  
6) по-новому було врегульовано конституційний ста-
тус збройних сил і поліції; 7) деполітизовано суди й 
прокуратуру; 8) оновлено конституційні норми про 
основні права й обов’язки людини [8, с. 86]. 

Положення закону про внесення змін до консти-
туції угорської республіки 1989 р. спричинили й від-
повідні зміни в системі органів державної влади. 

державні збори, як і раніше, визначаються осно-
вним законом у ст. 19 як вищий орган державної 
влади та народного представництва. Парламент 
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отримав широке коло повноважень, серед яких пра-
во приймати конституцію угорської республіки; 
закони; визначати соціально-економічну політику 
країни; схвалювати баланс державних фінансів, за-
тверджувати державний бюджет і звіт про його вико-
нання; приймати рішення про програму уряду; укла-
дати міжнародні договори важливого значення для 
зовнішніх зв’язків республіки угорщини; приймати 
рішення про оголошення стану війни та укладення 
миру; оголошувати стан національної кризи; обира-
ти Президента республіки, прем’єр-міністра, членів 
конституційного суду, парламентських уповнова-
жених, президента й віце-президентів державного 
контролю, президента верховного суду та генераль-
ного прокурора; за рекомендацією уряду, яка спо-
чатку буде представлено до конституційного суду 
для розгляду, розпускати представницькі органи міс-
цевого самоврядування, чиї дії були визнані некон-
ституційними, виголошувати рішення про території 
округів, їх позначення й місця, а також виголошен-
ня міст із правами повітових і встановлення округів 
столиці; здійснювати загальну амністію тощо. строк 
повноважень депутатів державних зборів становив 
4 роки. 

у свою чергу, згідно зі статтею 29 конституції, 
Президент республіки визначався як глава держави, 
який уособлює єдність нації і є гарантом демокра-
тичної діяльності державних органів. він є голов-
нокомандувачем збройних сил. обирається глава 
держави парламентом на чотири роки із правом бути 
переобраним тільки один раз. цю посаду може обі-
йняти будь-який громадянин, котрий володіє вибор-
чим правом і досягнув 35 років. кандидатура Пре-
зидента пропонується не менше ніж 50 депутатами 
державних зборів, причому депутат може брати 
участь у висуненні тільки однієї кандидатури. ви-
бори здійснюються таємним голосуванням і відбува-
ються в три тури.

серед підстав дострокового припинення повно-
важень Президента (стаття 31) на окремий розгляд 
заслуговує можливість усунення його з цієї посади 
внаслідок навмисного порушення главою держави 
конституції чи будь-якого закону. При цьому це, до-
сить узагальнене, положення не конкретизується. на-
томість такі порушення є безпосередньою підставою 
для ініціювання депутатами процедури імпічменту 
(на пропозицію однієї п’ятої від загальної кількості 
депутатів державних зборів). рішення щодо притяг-
нення глави держави до відповідальності приймаєть-
ся Парламентом шляхом таємного голосування квалі-
фікованою більшістю у дві третини голосів депутатів. 

водночас Президент республіки має можливість, 
вислухавши думку голів ради Міністрів і державних 
зборів, лідерів парламентських партійних фракцій і 
довірених осіб безпартійних депутатів, розпустити 
парламент угорщини і призначити нові вибори, якщо 
він у межах скликання протягом 12 місяців не менше 
ніж чотири рази виносив вотум недовіри уряду чи від-
мовив у його проханні про вираження довіри. у меж-
ах строку своїх повноважень Президент може скорис-
татись цим правом не більше ніж два рази.

що ж до конституційно-правового статусу уряду 
угорщини (стаття 33 і наступні), то до складу ради 
міністрів входили голова, заступники голови та мі-
ністри. кандидатуру голови визначає Президент 
республіки й уповноважує його сформувати уряд, за-
слухавши лідерів парламентських партійних фракцій 
і представників безпартійних депутатів. уряд обира-
ється державними зборами одночасно з утверджен-
ням його програми. Повноваження ради міністрів ді-
ють до сформування нового складу уряду. члени ради 
Міністрів обираються і звільняться з посади держав-
ними зборами на пропозицію голови уряду. 

не менше ніж 1/5 депутатів державних зборів мо-
жуть виступити з письмовою ініціативою вотуму не-
довіри уряду чи його членові. вотум недовіри голові 
ради Міністрів має своїм наслідком вотум недовіри 
усьому урядовому складу. у випадку вотуму недові-
ри рада Міністрів діє до обрання нового уряду, однак 
не може укладати міжнародні договори, а постанови 
може приймати тільки у виключних випадках на ви-
могу закону. Протягом сорока днів із дня висловлення 
недовіри державні збори зобов’язані обрати новий 
склад уряду.

конституційну реформу було поглиблено в червні 
1990 р. насамперед шляхом прийняття конституцій-
ного закону в червні 1990 р. [9] із конституції було 
вилучено всі положення, пов’язані з терміном «со-
ціалізм», а також твердження проте, що в угорщи-
ні рівною мірою реалізуються цінності буржуазної 
демократії й демократичного соціалізму. натомість 
угорщину було проголошено незалежною та демо-
кратичною республікою. 

зміни встановлювали, що всі закони, що мають 
стосунок до прав і обов’язків, не можуть обмежува-
ти сутнісний зміст основних прав. водночас із пере-
ліку тих параграфів конституції про основні права 
й обов’язки, дія яких за будь-яких обставин не може 
бути призупинена чи обмежена, було виключено той, 
що стосувався виборчих прав. така позиція угорських 
законодавців у розрізі всезагального процесу демо-
кратизації навряд чи повною мірою може вважатися 
логічно узгодженою та обґрунтованою.

новелою конституційних змін 1990 р. стало й за-
провадження інституту уповноваженого державних 
зборів з прав національних та етнічних меншин, 
статус якого й порядок обрання збігалися з раніше 
створеним (у жовтні 1989 р.) подібним інститутом, 
але з громадянських прав. компетенцію уповно-
важеного державних зборів з прав національних та 
етнічних меншин реалізовуватиме колегія, до складу 
якої входять по одній особі, яку висуває організація 
кожної національної чи етнічної меншості й обирає  
парламент. 

разом із тим конституційна поправка 1990 р. вне-
сла низку змін до сфери організації та функціонуван-
ня вищих органів влади. 

По-перше, зміни торкнулися процедури при-
йняття окремих законів. так, у зв’язку з вилученням 
з тексту конституції поняття конституційного за-
кону, відносини, які підпадають у сферу компетен-
ції останнього, в основному регламентуватимуться 
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звичайними законами, що приймаються більшістю у 
дві третини голосів депутатів, присутніх на засіданні 
парламенту, а не як раніше – від загальної кількості 
членів парламенту. Процедуру ж «дві третини голо-
сів від конституційного складу державних зборів» 
було збережено для внесення змін до конституції 
й деяких інших випадків, установлених основним 
законом. Як наслідок, з одного боку, законодавчий 
процес став гнучкішим і динамічнішим, з іншого – 
зміцніла й позиція парламенту як ключової фігури 
в державному механізмі угорщини. Передбачалося 
також, що закон, який установлює суму депутатської 
винагороди, відшкодування витрат, а також перелік 
пільг, приймається більшістю у дві третини голосів 
депутатів, присутніх на засіданні Парламенту. у та-
кий самий спосіб повинен прийматися й регламент 
державних зборів. 

По-друге, що стосується конституційно-правово-
го статусу Президента, то передусім було збільшено 
строк повноважень Президента до 5 років. зміни та-
кож торкнулися процедур обрання глави держави та 
його відповідальності. зокрема, у разі проведення 
третього туру голосування обраним уважався той кан-
дидат, котрий отримав більшість голосів незалежно 
від того, скільки депутатів брали участь у голосуван-
ні. функції судової ради, що формувалися Парламен-
том, перейшли до конституційного суду, який, уста-
новивши факт порушення Президентом закону, може 
змістити його з обійманої посади. окрім вищезазна-
ченого, до компетенції Президента від Парламенту 
перейшло повноваження щодо призначення голови 
угорського національного банку.

істотних змін також зазнав уряд. зокрема, було 
передбачено чотири випадки припинення його по-
вноважень: а) формування новообраних державних 
зборів; б) відставка Прем’єр-міністра (термін уведено 
законом про внесення змін до конституції ур, XXIX, 
1990 р.) або всього уряду; в) смерть глави уряду;  
г) парламентський вотум недовіри Прем’єр-міністрові 
й обрання нового глави уряду.

ключовим елементом розбудови майбутньої 
демократичної правової держави на теренах пост-
соціалістичної угорщини реформатори визначи-
ли створення багатопартійної системи [10, с. 13].  
у контексті цього передусім варто згадати прийня-
тий у 1983 р. новий виборчий закон, згідно з яким ви-
магалось обов’язкове висування на одне місце двох 
і більше кандидатів у депутати державних зборів 
(парламенту) та місцеві ради [11]. така законодавча 
новела була революційною на тлі досвіду інших со-
ціалістичних держав. 

відзначимо, що ще на початку 1989 р. держав-
ними зборами було прийнято закони «Про право на 
об’єднання» [12] та «Про право на зібрання (свобо-
ду зібрань)» [13], які, безумовно, сприяли активіза-
ції процесу формування багатопартійної системи в 
угорщині. так, згідно з першим нормативно-право-
вим актом, було закріплено права осіб на свободу зі-
брань, мирних мітингів, походів і демонстрацій для 
забезпечення їх учасникам вільного волевиявлення 
своїх поглядів. також серед іншого передбачалась 

можливість учасників цих заходів формувати спіль-
ну громадську думку з метою донесення її до відома 
всіх зацікавлених сторін. відповідно ж до положень 
другого законодавчого акта, право на об’єднання в 
угорщині належить усім особам. на його основі ко-
жен може разом з іншими створювати організації або 
спільноти й брати участь у їхній діяльності. фізичні 
та юридичні особи і створені ними організації, що не 
є юридичними особами (залежно від мети й наміру 
засновників), можуть утворювати політичну партію, 
професійну спілку, масовий рух, організацію із за-
хисту інтересів, об’єднання та будь-яку іншу органі-
зацію, що не суперечить законодавству.

Безпосереднє ж законодавче оформлення ін-
ститут політичних партій в угорщині набув із при-
йняттям у 1989 р. закону «Про функціонування та 
діяльність політичних партій» [14] і внесенням від-
повідних змін до конституції. окрім засад діяльнос-
ті політичних партій, норми спеціалізованого закону 
спрямовувались на забезпечення участі громадян у 
політичному житті країни. тому парламентом було 
проголошено та закріплено право громадян на сво-
боду об’єднання й інші політичні права в дусі поваги 
до демократичних цінностей. 

наступним важливим кроком з боку законодавців 
став закон «Про вибори членів парламенту», схвале-
ний у жовтні 1989 р. [15].

торкаючись більш глибшого аналізу змісту ви-
борчого закону 1989 р, зауважимо: на підставі його 
норм в угорщині була введена якісно нова виборча 
система, яка із незначними модифікаціями продо-
вжує діяти й сьогодні.

вона має змішану, трирівневу структуру. так, із 
386 депутатів державних зборів 176 обираються в 
одномандатних виборчих округах за мажоритарною 
системою абсолютної більшості у 2 тури; 152 манда-
ти розподіляються за пропорційною системою між 
партійними списками кандидатів, висунутих в об-
ластях; 58 депутатських – також на основі принципу 
пропорційності, але за загальнодержавними партій-
ними списками. Партії, що здобули менше ніж 4% 
голосів (пізніше бар’єр було підвищено до 5%), до 
розподілу місць за пропорційною виборчою систе-
мою не допускаються.

загалом парламентська виборча система угорщи-
ни, на думку більшості аналітиків-конституціоналіс-
тів, є однією з найскладніших не тільки в Європі, а 
й у світі. до того ж низка дослідників сходяться в 
судженнях щодо основних її недоліків і суперечнос-
тей. По-перше, детальна законодавча регламентація 
технологічних аспектів угорської електоральної сис-
теми тільки посилює її складність і недоступність 
для пересічного виборця. По-друге, звертає на себе 
увагу закритий характер територіальних виборчих 
партійних списків. разом із тим суперечливість і 
неоднозначність угорської виборчої системи зумов-
люється передумовами її виникнення – як наслідок 
певного політичного компромісу в 1989 р. під час 
радикальної зміни форми державного режиму [16].

окрім того, спеціалісти звертають увагу й на те, 
що на першому етапі становлення демократії мали 
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місце коаліційні об’єднання партій із різними, інко-
ли навіть перехресними, поглядами для досягнення 
відповідних цілей [17, p. 85]. 

вдночас не можемо залишити поза увагою оче-
видні переваги та позитивні аспекти впровадженої 
електоральної системи в угорщині. так, на думку 
дослідників (і. Яжборовська), угорська виборча сис-
тема є такою, що найбільш повно й усебічно врахо-
вує волевиявлення виборців. вона надає кандидатам 
значні можливості, більш ретельно розподіляє місця 
в парламенті. це не проста «змішана непов’язана 
система», за якої одна частина депутатського кор-
пусу обирається бюлетенями пропорційної системи, 
а інша – мажоритарної, угорська модель внесла в 
голосування елемент «змішаної пов’язаної моделі» 
– залежність результатів голосування за обома сис-
темами й корекцію їхніх результатів (компенсаційна 
система) [18, с. 8]. Метою встановлення цього типу 
виборчої системи насамперед було прагнення угор-
ських законодавців не допустити надмірної фраг-
ментарності парламенту. 

також до певних переваг угорської виборчої 
системи необхідно зарахувати системну й цілісну 
інституційну регламентацію виборчого процесу: ме-
тодики підготовки виборів (висунення, реєстрація, 
агітація), техніку проведення виборів, технології 
підрахунку голосів і технологію розподілу мандатів. 
за логікою угорських парламентарів, усі складові 
електорального процесу мають бути взаємозалежни-
ми й визначати поведінку виборців, поведінку дер-
жавних органів, характер дій і політичних комбіна-
цій суб’єктів активного виборчого права [16].

додаймо до цього, що, безумовно, проаналізовані 
законодавчі новели створили правове поле та переду-
мови для успішної реалізації вільних виборів в угор-
щині. у контексті досліджуваного відзначимо, що в 
результаті компромісу, досягнутого в межах «кругло-
го столу», перші вільні парламентські вибори в угор-
щині відбулися навесні 1990 р. – найбільший відсо-
ток голосів на перших виборах до державних зборів 
отримали новостворені праві партії: угорський де-
мократичний форум (удф) – близько 42,75% го-
лосів, союз вільних демократів (свд) – 24,35%, 
незалежна партія дрібних власників(нПдв) –  
близько 11,4%, народна партія християнських демо-
кратів (нПХд) – близько 6% [12]. 

Як вже було вище зазначено, у січні 1989 р. вне-
сенням змін до конституції був запроваджений ін-
ститут референдуму, правила й порядок проведення 
якого повинні були регулюватися спеціальним за-
коном. на виконання конституційних приписів того 
самого року парламент угорщини приймає відповід-
ний закон «Про референдум та народну ініціативу». 
Положеннями цього акта були закріплені загальні 
засади функціонування інституту безпосередньої 
демократії, дві форми його вияву – референдум і на-
родна ініціатива, а також процедурні аспекти їх про-
ведення [19].

референдум і народна ініціатива визначаються 
законом як конституційне право громадян і їхніх 
спільнот, що забезпечує їм можливість безпосе-

редньої участі в здійсненні влади. кожен громадя-
нин має право ініціювати референдум або народну 
ініціативу за допомогою збирання підписів. у ре-
ферендумах і народних ініціативах можуть брати 
участь громадяни, які наділені виборчим правом. 
Предметом референдуму можуть бути питання, що 
входять до компетенції державних зборів. рішення, 
прийняте на референдумі, є обов’язковим для пар-
ламенту угорщини. законом також закріплюється 
можливість призначення консультативного референ-
думу, що має на меті спосіб співпраці громадян із 
державним зборами під час прийняття ними рішень. 
При цьому нормативно-правовий акт чітко визначив 
перелік питань, які апріорно не можуть бути пред-
метом референдуму, а саме: питання щодо бюджету, 
центральних видів податків і зборів, а також щодо 
змісту законів про центральні умови місцевих подат-
ків; рішення з кадрових питань, що входять у ком-
петенцію державних зборів (призначення); питання 
щодо виконання зобов’язань, що витікають із міжна-
родних договорів і угод, а також щодо змісту законів, 
які передбачали ці зобов’язання. водночас законом 
установлювалось, що конституція повинна прийма-
тися або затверджуватися референдумом.

до цього додамо, що в тому ж таки 1989 р. по-
ложення закону «Про референдум та народну ініціа-
тиву» були апробовані в практичній площині. зокре-
ма, мова йде про так званий референдум «чотирьох 
так» 1989 р., який значною мірою сприяв демонтажу 
однопартійної системи та відіграв значну роль під 
час зміни політичної системи в угорщині. виборці 
повинні були прийняти рішення з чотирьох питань: 
про спосіб вибору президента республіки, про пар-
тійні організації на робочих місцях, про обов’язок 
звіту правлячої партії і про розпуск робочої міліції. 
з кожного питання більшість виборців проголосува-
ла «так», особливої важливості результату на цьому 
референдумі додала значна кількість його учасників 
[20, с. 34].

одночасно варто зауважити, що особливістю 
функціонування інституту безпосередньої демокра-
тії в угорщині є те, що з моменту заснування його 
призначення та сприйняття у цілому зводяться лише 
як до додаткового засобу для здійснення парламент-
ських повноважень. Проголосивши себе парламент-
ською республікою, закріпивши значні владні повно-
важення за законодавчим органом, угорщина обрала 
шлях побудови й утвердження інститутів і цінностей 
представницької демократії.

висновки. отже, в угорщині на першому етапі 
реформ відновлення демократичних інститутів від-
бувалося еволюційно й ключовими правовими засо-
бами в цьому процесі виступали конституційні зміни 
1989–1990 рр. упродовж перших років в угорщині 
законами було закладені законодавчі умови про-
ведення вільних виборів, функціонування плюра-
лістичної демократичної політичної системи. При 
цьому процес реформування не набув логічного 
завершення, що відображено в тому, що до 2011 р.  
угорщина залишалася однією з держав регіону, у 
якій так і не було схвалено нової конституції.
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